

取农民群众的意见，把群众的意见集中起来，加以系统化和条理化，化为党和政府的农业税方针、政策、法令、指示；再把党和政府的农业税方针、政策、法令、指示拿到群众中去进行宣传解释，化为群众的意见，依靠群众的自觉行动，通过群众性的调查评议和送粮交税运动，贯彻政策，完成任务；并且在征收工作的过程中，考验农业税的方针、政策、法令、指示的正确性；然后再从群众中集中起来，再到群众中坚持下去。如此周而复始，反复循环，使农业税工作的水平一次比一次更加提高，使农民负担一年比一年更加合理。这就是农业税工作群众路线的主要内容，这就是农业税工作的基本经验。接着，在第六章的其他各节里，以及第七章和第八章里，作者对农业税工作贯彻群众路线的具体方法，作了详细的叙述。当然，这些具体的工作方法，是过去时期（主要是小农经济和农业合作化刚刚完成时期，部分是战争时期）工作的反映，它对今后工作不一定完全适用，但是我认为，上述对农业税工作基本经验的概括是具有一般意义的。经验的概括，是这本书的第三个优点。

（四）比较通俗易懂。农业税工作对我国的许多干部来说，并不是陌生的。在长时期的革命战争中，几乎每一个干部包括许多军队干部在内，都直接参与过这个工作。但是农业税工作毕竟是一个专业性的问题。我国在长期农村根据地发展起来的这一套农业税制度，不仅同其他社会主义国家有很大不同，而且在我国各个地区间也不尽相同。因此，在我国的农业税中也就难免有一些在一般财政书籍或辞典中所没有的名词术语。作者在这本书里力求把专业性的问题通俗化，使一般人能够看得懂。除了在这本书的最后附录了农业税常用名词解释以外，

在本文里，作者力求利用加注、举例、图示等方法，作到通俗易懂。这也是这本书的一个优点。当然，这个优点比起以上三个优点来说是次要的，所以我把这一条优点同前述几条优点并列，是因为我深深地感到，随着社会主义建设的发展，财政工作和经济工作的内容空前丰富了，在这方面有许多新的事物新的工作要我们去研究，加上吸收国际的经验，在财政工作中出现一些新的名词是不奇怪的。但是有些新名词，或者来自翻译，或者由于其他原因，局外人不那么容易懂得（内行人有时也未必精通它的含意），而我们却不大重视这个问题，没有力求通俗化，以致减弱了它的宣传作用，这是值得注意的。

当然，这本书也有美中不足之处。比如，革命战争时期的资料不全，还有待补充；在已有资料的运用上，由于纵的叙述和横的论列相结合，许多地方有重复之感；对革命战争时期的劳力负担问题，讲得不够突出，经验还有待进一步总结。不过，这些不足之处比起这本书的优点来，毕竟是次要的。

这本书是专门论述农民负担、农村经济的，在农村搞财经工作的同志看自然很必要，但是在城市搞财经工作的人是否也可以看一看呢？我认为不但可以看，而且应当看。农业税是关系工农联盟，关系国家和农民关系的重大问题。过去革命战争时期，农民对革命战争作了多少贡献？在目前社会主义建设时期，国家的农业税收政策是什么，农民负担的情况如何？想了解这方面的情况，看一看这本书是有益处的。国内资产阶级右派和国外反动派，不断声嘶力竭地诬蔑我们“剥削农民”、“奴隶劳动”，这本书用十年来的具体事实驳斥了一切反动派的谬论。从这一角度来说，读这本书，是有好处的。

## 工人生产又理财

天津市华大染整厂 孙文礼

敢想又敢干，  
成本到车间，  
一手开机器，  
一手把帐算。  
数字表上写，  
成绩图上看，  
用料盈与亏，  
一目了然。  
发现问题，  
及时来钻研，  
找出好措施，  
漏洞堵塞完。  
产量向上跑，  
成本抬头难，  
生产与管理，  
并肩齐向前。

